

60家基金公司旗下502只基金3季报今日全部披露完毕——

-554.3亿 年内基金首现季度亏损

证券投资基金2009年3季度季报今日全部披露完毕。天相统计数据显示,60家基金公司旗下502只基金3季度利润为-554.3亿元,这也是年内基金季度利润首现亏损。

而在2季度,基金季度利润还创下了历史新高。3季度基金总计遭遇净赎回1148.79亿份,净赎回比例为5.08%。其中,偏股型基金遭遇小幅净赎回,指数基金“热”再度延续,而货币、债基依然没有摆脱被大比例赎回的“宿命”。

本报撰稿 快报记者 周宏 吴晓婧 王慧娟 孙旭 徐婧婧

成绩报告单

货币型基金唯一没亏

2009年3季度,A股市场表现出较大的波动性,沪深300指数在7月份快速上涨了17.94%,然后又在8月份剧烈下跌了24.22%,而整个3季度沪深300指数下跌了5.11%。上证综指和深成指也都有不同程度的下跌,分别为-6.08%、-3.11%。受此影响,除货币型基金小有盈利外,A股各类型基金均出现了亏损。毫无疑问,3季度基金亏损幅度最大的仍然是偏股型基金。数据显示,股票型基金3季度利润为-462.32亿元,而2季度该数据还高达2307.23亿元;混合型基金3季度利润为-155.3亿元,2季度该数据为967.13亿元。由于3季度债市的持续走弱,债券型基金3季度利润也出现了亏损,利润为-8.11亿元,而2季度,债券型基金盈利17.55亿元。

根据统计数据,同样出现亏损的还有保本型基金,3季度保本型基金的利润为-2.72亿元,而2季度,保本型基金盈利了8.98亿元。货币型基金是各类A股基金中唯一没有亏损的基金。数据显示,3季度,货币型基金

利润为5.29亿元,然而相较于2季度仍环比下降了27.23%。总体来看,ODII基金可谓是扬眉3季度。统计显示,ODII基金3季度的利润为68.85亿元,虽然少于2季度151.6亿元的利润,但仍笑傲于其他各类型基金。

由于全球股市3季度延续了2季度的强劲上涨势头,新兴市场股市表现略好于发达市场股市,但海外中国股票的上涨幅度远低于全球股市平均水平,所以ODII基金的盈利情况明显少于2季度。从基金公司方面看,3季度,除银河、民生加银、银华、东方、富国及上投摩根6家公司旗下基金累计实现了不同程度的盈利外,其余基金公司均亏损。这其中,上投摩根是旗下基金3季度累计利润最多的基金公司,盈利金额为23.71亿元。而华夏基金则是旗下基金3季度累计亏损最多的基金公司,当然这和基金公司的规模有着密切的关系,3季度的亏损金额为82.42亿元。紧随其后的是易方达和广发,3季度利润分别为-44.55亿元和-33.8亿元。

业绩大分化

最好最差基金差33.3%

三季度对于基金来说,是一次真正的大考。而基金在这一次大考中明显分出了差异。三季度表现最好和最差的基金业绩相差竟达33.3%。在356只涉股基金中,仅有65只基金三季度取得正回报,基金业绩分化在三季度达到极致。

“在中国,踏空远比套牢更可怕。”这是三季度业绩冠军嘉实主题精选基金经理邹唯发出的感慨。由于在6月中旬市场还疯涨时就开始减仓,提前减仓带来的巨大心理压力,整整伴随邹唯近两个月。不过,未雨绸缪最终让嘉实主题在三季度逆市增长,成为收益冠军。

整个三季度,上证综指在巨幅震荡中下跌6.08%。数据显示,在356只涉及股票的基金中,只有65只基金

增长率率为正,219只基金跑赢大盘但取得负收益,72只基金业绩则彻底跑输大盘。

基金队伍在三季度由此划分成三大阶梯:跑赢大盘且取得正收益的基金占18.26%;61.52%的基金跟着大盘的走势走,收益为负;另有20.22%的基金连大盘指数也没能跑过,只能遭到投资人的抱怨。

在剧烈的业绩震荡中,新世纪优选成长以1-9月76%的增长率排在第一位。而在前三季度中,有5只基金延续了上半年的战绩,收益率继续排在前10的位置上。这5只基金分别是:新华优选成长、易方达深证100、华商盛世成长、华夏复兴和融通深证100。这些基金在二季度仓位都很高,但三季度能够继续保持排名靠前。

个性榜单

最赚钱的开基

基金简称	收益率
工银瑞信全球QDII	13.59%
交银环球精选QDII	12.29%
嘉实主题精选	10.14%
海富通海外QDII	8.16%
建信核心精选	7.95%

最赔钱的开基

基金简称	收益率
宝盈泛沿海增长	-20.27%
宝盈鸿利收益	-17.46%
友邦华泰积极成长	-15.81%
金鹰行业优势	-14.24%
友邦华泰盛世中国	-12.77%

最值得买的股基

基金简称	收益率
工银瑞信全球QDII	13.59%
交银环球精选QDII	12.29%
海富通海外QDII	8.16%
建信核心精选	7.95%
兴业社会责任	5.38%

最后悔买的股基

基金简称	收益率
宝盈泛沿海增长	-20.27%
金鹰行业优势	-14.24%
友邦华泰盛世中国	-12.77%
天治创新	-12.54%
景顺长城新兴成长	-12.46%

最保值的债基

基金简称	收益率
银华增强收益债券	4.26%
鹏华丰收债券	1.94%
中欧稳健债券A	1.88%
中欧稳健债券C	1.78%
中海稳健收益债券	1.51%

最无能的债基

基金简称	收益率
泰信双息双利	-3.60%
长信利丰债券	-3.09%
南方宝元	-2.96%
南方多利强债C	-2.96%
东方稳健回报债券	-2.80%

最牛的封基

基金简称	收益率
基金安顺	6.00%
基金裕阳	5.53%
基金汉盛	4.54%
基金金盛	4.30%
基金汉兴	4.18%

最惨的指基

基金简称	收益率
易方达50指数	-9.88%
华夏上证50ETF	-9.34%
汇添富上证综指	-9.10%
华安180ETF	-8.61%
万家180	-8.56%

投资路径

明星经理重仓股“大腾挪”

明星基金3季度调仓路径揭晓:华夏大盘精选基金经理王亚伟偏爱医药股,兴业趋势投资基金经理王晓明“热衷”银行股,华夏复兴基金经理孙建冬则对此前重仓持有的金融、保险行业进行了大比例减持。

3季度市场大幅调整,明星基金仓位调整则增减不一。

由明星基金经理王亚伟掌管的华夏大盘精选3季度逆市加仓,股票仓位由2季度的85.41%提升至89.28%。其掌管的另一只华夏策略精选3季度则出现了减仓,股票仓位降至68.64%,仓位下降6.66个百分点。

今年来步步踏准市场节奏的华夏复兴在3季度大幅减仓,股票仓位由2季度的93.02%下降至78.47%,仓位下降高达14.55个百分点。

而兴业趋势投资“逆市”加仓,将股票仓位由2季度的78.72%提升至84.90%,仓位提升逾6个百分点。

虽然明星基金调仓路径各有不同,但均一致看多医药股。其中,王亚伟明显表现出对医药股的偏爱,将医药、生物制品的持仓大幅增加到12.66%,较前一季度增加10.71个百分点。王亚伟掌管的另一只华夏策略精选同样大比例增持医药、生物制品行业。

部分强周期行业在3季度遭遇明星基金的减持。其中,华夏大盘精选将金属、非金属较大幅度减持,持仓比例由15.85%下降至10.84%。华夏复兴2季度重仓持有的

金融、保险行业被大比例减持,持仓比例由2季度的35.41%减持至10.50%。兴业趋势减持了房地产行业,将持仓比例由上季度的6.07%减持至3.09%。

大幅调仓的背后,则是明星基金集体对前十大重仓股“大腾挪”。其中,与2季度的前十大重仓股相比,华夏大盘精选3季度前十大重仓股4只为“新面孔”。其中,片仔癀、建行、星湖科技和渝开发均为3季度新“进驻”前十大重仓股,太行水泥、华光股份、S上石化和华菱钢铁则被剔除出。

值得注意的是,国阳新能

依然为前十大重仓股。

华夏策略精选前十大重仓股与华夏大盘精选极为类似,其中,包括国阳新能、中恒集团、片仔癀、建设银行、渝开发、中国联通和中材国际7只股票均重合。

华夏复兴前十大重仓股的调整“动作”更大,8只为新面孔,其中包括新湖中宝、大秦铁路、中材科技、老百姓、中天科技、北巴传媒、五矿发展、大商股份。

兴业趋势投资3季度前十大重仓股5只为“新面孔”,投资策略更加侧重“防御性”,将2季度前十大重仓股中的万科A、中国中铁、工商银行、宝钢股份、中国联通等大市值股票剔除,中兴通讯、恒瑞医药、双汇发展、交通银行以及中国石化则新“进驻”3季度前十大重仓股。

申赎数据

指基受宠 债基货基遭赎回

备受市场关注的三季度基金申赎数据今日完整揭晓,各基金品种申赎分化巨大。总计遭遇净赎回1148.79亿份,净赎回比例为5.08%。其中,偏股型基金遭遇小幅净赎回,指数基金“热”再度延续,而货币、债基依然没有摆脱被大比例赎回的“宿命”。

2009年,无疑是被动投资年,指数基金出现了史无前例的“大跃进”,3季度市场大幅震荡,指基“热度”依旧,成为唯一获得净申购的产品。天相统计数据显示,3季度指数基金获得净申购份额达到206.09亿份,净申购比例高达10.23%。具体来看,纳入统计的25只指数基金中,21只获得净申购,占比超过8成。其中,华安180ETF、富国天鼎和工银300为净申购比例最大的3只指基,净申购比例分别为101.85%、93.68%和76.27%。从偏股型基金的申赎来看,业内担心的“赎回潮”在3季度依旧没有出现,偏股基金再度延续前2季度小幅净赎回的态势。其中,混合型基金净赎回相对较多,净赎回份额为277.17亿份,净赎回比例为4.61%。此外,股票型基金净赎回份额为334.2亿份,净赎回比例为3.16%。

从QDII基金的申赎情况来看,投资者“落袋为安”的心态十分凸显。3季度QDII遭遇净赎回43.71亿份,净赎回比例为3.98%。具体来看,9只QDII基金全部遭遇净赎回,而业绩成为申赎的“反向”指标。其中,业绩遥遥领先的海富通海外遭遇了大比例赎回。今年以来,固定收益类产品“风光不再”,已连续3个季度遭遇大比例赎回。即使3季度市场大幅震荡,货币型基金和债券型基金也未能成为资金的“避风港”。

天相统计数据显示,3季度货币型基金总份额由1628.70亿份下降至1141.75亿份,遭遇净赎回高达486.95亿份,净赎回比例为29.90%,成为3季度遭遇净赎回最大的基金品种。具体来看,56只货币型基金中,50只遭遇了净赎回,其中,12只净赎回比例超过50%,净赎回比例最大的一只达到了86.97%。此外,有2只货币型基金依然获得了较多的净申购,净申购比例均在28%以上。此外,债基总份额也由1088.23亿份降至876.06亿份,净赎回率达到21.27%。118只债基中,94只为净赎回,其中,净赎回比例超过50%的共计13只,净赎回比例最大的一只达76.54%。保本型基金申赎基本稳定。

基金观点

华夏基金:布局明年行情

境内最大基金公司——华夏基金28日发布了旗下24只基金的三季度报。关于四季度及明年市场情况,华夏基金新闻发言人周林林表示,经过三季度的震荡,股市整体风险在一定程度上有所释放。从宏观经济来看,中国经济GDP“保八”的增长目标有望实现,尽管欧美持续复苏的动力尚不明确,但已经逐步走出低谷而企稳。从企业基本面来看,部分受益投资增长且产能受限的企业存在超预期盈利的可能,其他行业企业盈利预期也有所好转。华夏基金旗下基金目前对市场依旧保持着谨慎乐观的态度,目前积极着手布局2010年,力争在经济复苏、经济结构调整以及区域经济发展中,发掘那些成长性好、价值相对合理的企业。

嘉实基金:年底坚持防御

10月28日,嘉实基金旗下基金三季度报,剔除两只封基,嘉实旗下有12只开放式基金取得超额收益,其中嘉实主题、嘉实研究精选取得较高正收益,而同期沪指下跌6.08%。季报显示,嘉实研究精选基金在7月份积极参与市场,同时8月初降低组合内周期性配置,增加了消费类配置,因而超额收益明显。基金经理预计四季度股市将呈现震荡的格局,但其中结构会有所分化,个股机会明显。因而将增加组合的结构调整和精选个股,重点关注一些业绩稳定增长并且业绩超预期的个股,以及受益于四季度国家可能出台政策的个股,同时准备在年底为明年的市场开始布局。而嘉实主题精选也提出四季度在坚持防御的基础上,逐步关注明一季度的潜在投资主题。